UZASADNIENIE


Istotą funkcjonowania demokratycznego społeczeństwa obywatelskiego jest działalność oraz zaangażowanie organizacji pozarządowych w sferze realizacji zadań publicznych.

Celem Programu współpracy Gminy Brańsk z organizacjami pozarządowymi jest określenie czytelnych zasad w zakresie wspierania przez Gminę działań organizacji pozarządowych poprzez powierzanie organizacjom pozarządowym ustawowych zadań gminy. Poprzez określenie i realizację tych zasad Samorząd pragnie włączać organizacje pozarządowe w system demokracji lokalnej. 

Program współpracy Gminy Brańsk z organizacjami pozarządowymi w 2012 roku został opracowany zgodnie z zasadami określonymi w ustawie z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie i  podlega konsultacjom, zgodnie z art. 5a ust. 1 tejże ustawy oraz uchwałą Nr III/13/10 Rady Gminy Brańsk z dnia 30 grudnia 2010 roku w sprawie określenia szczegółowego sposobu konsultowania z organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji. 
Informacja o konsultacjach podlega ogłoszeniu na okres 14 dni w Biuletynie Informacji Publicznej, na stronie internetowej i tablicy ogłoszeń urzędu Gminy Brańsk.
